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一、前言 

  

從進入國小當英語教師至今滿四年，每年接觸的學生超過三百五十位。一開始時完全遵

照教育部能力指標所列，教學以聽說為主、讀寫為輔；漸漸地發現學生也是聽說能力較佳，

讀寫能力有待加強；調整至以聽說讀寫四個能力並重。雖說各班的班性和班風不同，教學法

需隨之調整；普遍的是，每班就是有能力強、能力中等和英語程度差，兼學習態度不佳的學

生。 

  

每每看到一些聰明，但成績有待加強的學生，就會讓我思考，我的教學是不是有問題？

是不是需要調整？要怎樣，才能對這些英語低成就學生才有幫助？而且，往往這些學生家中

資源不夠，社經地位也較差，即使有心向學，一星期只有二節英語課，對他們而言，還是不

夠。尤其是到了高年級後，同學之間程度差異更顯突出，他們常將自己定位為【英語白痴】，

每次都說【老師，我是英語白痴。】當作成績不好的藉口。實際上是他們的智力夠，努力程

度不夠，家中環境無法提供必要的協助，才造成這樣的結果。要如何才能突破他們自畫的界

線呢？要如何才能重建他們的自信呢？要如何才能提高他們的學習態度呢？ 



  

二、教學目標 

  

學生很好動，要他們一節整課乖乖的坐著聽講，是項痛苦的事。但是，班內總有些許比

較成熟的學生不喜歡動態的活動；找到一個平衡點，讓二者均能接受就是成功。因此，每節

課將教學目標訂定如下: 

  

(一)提高學生的學習興趣，遊戲融入教學，每節課規畫約十分鐘左右遊戲式活動，在快

樂的氣氛下學習英語。 

(二)視單元和進度，訂下當節課要逹成的學習目標；每節課均設闖關活動，達成目標者

才可離開語文教室。 

(三)養成同學之間互助的習慣；程度好的學生主動幫助需要幫忙的同學；相對養成學習

低成就的學生主動求助的精神。 

  

三、教學情形與經驗分享 

  

就如同一開始所言，怎樣讓學習低成就的學生提高學習效率是一項很難的課題。每次接

新班級時，首先先了解學生個別程度；大約在期中考後就有個依據。此時就可執行分組。班

上學生大約粗分為二大類：一類為小老師，另一類為需要協助的同學，安排坐位如下： 
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這種坐位安排最大的功用在於小老師可隨時指導他的學生，跟上教學進度；接受幫助也

可隨時求助於小老師。再者，別忘了要將能力超強的學生、能力不錯的學生和需要協助的學

生儘量平均分配於各組。每組能力相當，活動進行時，小老師跟小老師競賽，被協助的學生

與被協助的學生競賽。就不會造成低成就者抱怨或未戰先投降的情形。 

  

  



如圖一、二和三： 

  

 

   

  

 

  

  

圖一： 

93 學年度上學期 

五年四班期中口試

前小老師和她的學

生到語文教室一起

練習的照片。 

 

圖二： 

94學年度上學期 

六年五班學生利

用下課前數分鐘

協助同學之情

形。 

 

圖三： 

94 學年度上學

期六年七班小老

師協助同學背讀

單字。 

 



   

每一節課開始，都會跟學生訂下今天闖關的內容。例如，今天主要學習目標是單字，下

課時就必需要讀出這些單字給關主聽，完全正確者才可離開教室。關主可由程度較佳之學生

來擔任。 

  

藉由「課堂闖關」活動的嚴格執行，增強上課專心度，即使學的不熟，也可利用下課前

數分鐘跟旁邊小老師學習。為了能夠下課，再怎麼難也要學會。教師們只要從旁輔導或觀察

即可。 

  

如圖四、五和六： 

 

 

  

   

  

  

 

 

  

圖四： 

93 學年度下學期 

六年六班嚴格的關

主手擋住門，答對

才可離開教室。 

 

圖五： 

93 學年度下學期

六年十班看著課

本讀對了才可離

開教室。 

 



   

四、對學生學習成效之評估及對於弱勢學生的實質幫助 

  

英語學習成就高的學生，家庭社經地位百分之九十均處於優勢地位，學習意願佳，課本

內容對他們而言很簡單；況且，很多從三年級開始補習，甚至幼稚園就開始上雙語學校；學

校課程若以他們為標的，就會產生一堆「從國小就放棄英語」的學生。也就是說「越早學英

語越早放棄」。但是這群學生約佔班上人數三分之一，是老師很大的幫手。以本校而言，每

星期二十三節課，約十一個班級的學生，每班至少有五位需要協助的學生，真的很難分身去

照顧他們。「班級小老師」這時就上場了。他們是一對一的，效果當然大於一對多。 

  

而且，並非只在上英語課時才用得到小老師，我常常鼓勵學生，其他節課下課時間也可

主動幫助自己的同學，被協助者也可主動問小老師問題或請他教導不會之處。此時，小老師

們就成為「教師教學的好幫手」，也是同學學習的好資源。 

  

   

 

 

   

五、教學過程遭遇困境及解決策略 

  

小老師與他的學生之間的關係影響很大。部份學生會抱怨「我的小老師都不盡責，每次

下課找他，他都去打球」；或是，「我的學生真不乖，想教她她都不好好的學習，還跟我玩

躲貓貓，真是討厭。」此時，教師就必須利用課堂時間好好的宣導和曉以大義一番。一般來

說，學生都能接受，但是還是有少部份的學生依舊故我，這就是科任的難處。每節課結束後

忙著做下堂課的準備，且鞭長莫及，無法管到。此時，就可請導師或全班同學協助。但是，

還是會有一兩位學生是讓人感到無力。 

  

課堂闖關活動的關主很重要，有些關主對自己的朋友放水，尤其是對程度差的好朋友；

我們可以在課堂上加句「關主的責任很重大，對每個人都要嚴格一點。」，就可以解決問題

了。比較大的問題是「每班都會有幾個大哥級的人物或是人緣特好的學生，大家都不會動他」

圖六: 

94 上學期六年

四班於德志同

學全部讀對該

課單字，從被協

助者晉昇成為

關主且是主動

要擔任。 

 



常常放水，還有一些不願去闖關的學生(幾乎都需要幫忙的人)，這些人就要由我們來負責了。

我們的堅持有一定的效果，養成習慣就沒問題。不過真的有少數學生真的無法逹到要求時，

教師就可以適時的降低要求以符合他們的能力。但是別忘了，只要有進步就要時常「誇讚」

這些學習低成就的學生；真的，他們會回饋給我們一些異想不到的「進步」，也讓他們累積

一些「自信心」，慢慢地也會改變學習英語的態度，打破自我的設限。 

  

六、實施心得及對其他教學者之建議 

  

人的意志力、堅持力、想玩樂和想放鬆的心情永遠在相互的拉扯者。學生也是一樣，下

課是要幫助同學，還是要玩耍呢？二者存在著矛盾。以教學者的立場，提供資源供他們取用

還是不夠的。要怎麼才能吸引學生，讓他們克服想玩的心，轉而學習英語或是教導同學呢？

這個才是重要的。 

  

實際上是很多小老師本身就很有責任感，我就聽見好幾件有趣的事。教師們常常給一些

獎勵給學生，小老師們也是。有些小老師們主動提供獎勵品給他的學生；如「飲料」或是他

們從老師那兒領到的「貼貼樂」(本校學務處的獎勵)。還會口頭上誇讚自己的學生。看來不

只是被教的人受益。 

  

還有教師們可別忘了常常在課堂上稱讚稱職的小老師和成績進步的小組，他們的回饋真

的會讓我們做夢也在笑。 

  

遊戲式教學常讓人懷疑它的效果。但是遊戲教學真的有其效果；愛玩是人的天性，課堂

氣氛活絡，學生的眼睛就亮了起來，學習意願就會提高。很多英語遊戲是可以逹到教學目標

的。找到一些自己認同的活動方式，讓自己的教學更生動活潑，讓學生吸收的更多，學的更

快樂。 

 


